品读《会计先生》 启迪人生智慧

赵团结■

2021年7月9日,在收到中国财政杂志社《财务与会计》编辑中心编写的《会计先生》一书之后的第三天,我迫不及待地读完了全书。感谢《财务与会计》以"愿我们彼此照亮"的理念汇集了68位会计先生"勤勉、睿智、诚信、担当"的学习、工作和生活感悟,全书充满了感人的会计故事、闪光的智慧和满满的正能量,为广大会计人提供了前行的动力和方向,我更是受益匪浅。

一、工作感悟:金玉良言

中国旅游集团有限公司刘天猛 生在谈及工作感悟时,总结出以 点体会:一是要做好沟通工作 要抓好制度建设;三是要高度重视信 息技术对财务管控的重要作用;四是 要发挥财务监督职能; 五是要积极适 应当前的严格监管环境; 六是要充分 利用中介机构开展相关工作。可以看 出,这是刘天猛先生在国有企业多年 宝贵工作经验的总结,没有会计职场 上的磨砺是提炼不出这些体会的。会 计作为一种职业, 可以服务于任何组 织。那么,作为会计人,该如何为所在 的组织创造价值? 这是大家一直在思 考的问题。华为任正非先生说过:"财 经管理部要培养对业务作战最实用的 财务能力,扎扎实实地打好基础。有 了基座,万丈高楼平地起。"另外,自财政部2014年10月发布《关于全面推进管理会计体系建设的指导意见》后,各界对会计人员应具备的职业能力便多了很多期许。以下我结合会计人员职业能力框架尝试解读刘天猛先生的部分观点。

讨论会 员的职业能力框架 先, 需要明确会计的定位。 统的财务会计注重所在单位业务的 **大务管理和管理会计则注重单** 位价值的创造和提升。会计作为职能 部门固然有其自身的战略, 但也要服 从于所在组织(包括企业和非盈利组 织)的整体战略,当然,组织的整体 战略受到其性质(国有企业、民营企 业或外资企业等)和所处发展阶段及 其治理结构的影响。在此背景下,会 计的职能具有监督和服务的双重属 性, 既要做好日常核算和财务管理中 的财务监督工作, 还要为其他部门提 供增值型服务,以此提升内部客户满 意度。这就是刘天猛先生所强调的发 挥财务监督职能,尤其是在国有企业 面临的监管力度越来越大的背景下, 除了要做好自身监管工作外,还需要 借助外部中介的力量,在增强决策所 需基础信息的同时,建立起风险防火 墙。其次,作为组织的会计机构,需 要借助管理制度和业务流程及新技 木实现财务目标。在充满多的时代,组织也面临越来越多的的人,只有建立一套相对完善的的人,只有建立一套相对完善的的人,只有建立一套相对定性转组要,才能将不确定性转组要性的的为发展,制度是大人的依赖,制度建设的人所,为重要人们的人,为重要人们,为所在组织的专业支持,得更大价值。

在明确会计机构职责的前提 下,会计人员的职业能力要求便呼 之欲出。按照全球特许管理会计师 (CGMA) 的调研总结, 一个胜任的 会计人员, 在数字化时代, 一般需要 具备专业技能、商业技能、领导力、 影响力、数字技能和职业道德。虽 然,不同职级的会计从业人员对上述 六项技能和品质要求不尽不同,但都 需要在一定程度上具备。其中:专业 技能是会计人员的立身之本, 需要具 备扎实的会计、税务、内控等专业知 识; 商业技能提倡会计人员深入了 解所在组织的业务,是做好业财融合 以及和其他部门沟通的重要基础; 领导力和影响力是凭借自己的专业

对多多會计 阅读与欣赏 Finance & Accounting

知识和人格魅力通过为其他部门和组织创造价值来实现;数字技能则是利用大数据这一工具为组织的可持续发展赋能;职业道德是会计人员都必须具备的基本品质,也是会计人员成功的基石。

二、立足会计: 跨界思维

陈玮先生作为深圳市东方富海 投资管理股份有限公司的董事长和 创始合伙人,从会计学博士转做投资 多年,对会计和投资的理解无疑是非 常深刻的。在遵循投资界"投资就是 投人"的理念下,他形成了自己独特 的"会计相面法",即:通过股权结 构看创业者的胸怀; 通过企业资产 看企业规模;通过收入看企业成长 速度;通过费用看企业的管理水平; 通过薪酬看员工待遇;通过利润看 企业效益;通过税收看企业的规范 水平。陈玮先生透过会计问题发现企 业的治理结构、管理水平、发展阶段、 诚信度和法律合规性,对企业和投资 者均具有较大启发。我从2015年7月 转行从事投资工作,对陈玮先生的 结深有体会。

企业尤其是初创型企业的发展 既受公司所选"赛道"和商业模式的 影响,更受创始人团队的影响,毕竟, 公司的发展方向和商业模式以及日 常运营中的重要决定皆由创始人及 其核心团队决策。在"大众创业、万 众创新"的背景下,创业团队越来越 追求合伙人的理念,也就是大家都有 适当的股份, 在筹集公司启动资金的 同时,大家也能随着公司一起发展壮 大。如果创始人坚持"一股独大",是 很难吸引优秀人才加盟公司的,"财 散人聚"既是公司快速发展的重要基 础, 也是观察公司创始者人格魅力 的重要视角。此外, 在日常投资工作 中,往往需要对被投资企业进行尽职

调查, 在具体开展时, 除进行常规的 财务分析之外, 更要注重公司的规范 性,也即企业在过去发展过程中,会 计核算是否符合会计准则及其解释的 规定? 税务方面是否存在偷税、漏税 和罚款的情形? 经营过程中是否有重 大违法违规行为?同时,还会关注企 业的日常行为是否遵循社会伦理的一 贯要求。在企业的发展过程中,由于 各种原因出现错误在所难免,但对于 主观恶意的违法违规, 作为投资方来 说是不能容忍的,主要基于"既然你 以往可以主动干坏事,投资后一样还 会择机干"这样的理念。很多商业前 景一时看起来比较好的项目被我们公 司断然否定,事后也证明我们的判断 是正确的。相信陈玮先生的总结对创 业者如何平衡好企业 一定启发

奉献社会:多彩人生

会计学中,"资产一负债=所有者 权益"这一恒等式反映了会计这一门 科学的艺术之美。将其放大到社会学 中,作为个体或者组织的价值可能在 于其付出大于回报(索取),这样社会 才是持续增值的,换句话说,整个社 会才是可持续发展的。反之,社会又 如何能够进步呢?奉献社会时,不求回报,短期看也许是吃亏了,但如果,但如此。公司,但如此。公司就,知在的贡献,也不仅仅体现在经济担标的实现,还在于社会责任的承发情暴发后,和多企业尤其是国有企业纷纷看发后,和支持生产口罩等的发行。从财务,都体现了企业对社会公从财务,也许利润受损、现金流减少,的可以会公人的信任,对于公司的中长期发展是大有裨益的。

在科技发展日新月异的时代,会 计变革的节奏也在加快,除会计准则 的国际趋同以及财务与业务的深度融 合之外,还在于新经济新业务新模式 对会计行业带来的数字化挑战。会计 人只有以兼容并蓄的心态接受挑战, 勇于创新,才能实现会计的大发展。 正如本书中天健会计师事务所执行总 裁王国海先生所阐述的"平衡"理念, 这个世界充满了平衡, 我们也要学会 平衡:人与自然之间互为因果,失掉 平衡将引起灾难; 人与人之间彼此依 存,失掉平衡将产生对抗;不同产业 链的企业环环相扣, 失掉平衡将产生 风险;会计审计始于平衡终于平衡。 平衡是会计的灵魂, 是会计系统得以 构建和有序运行的基石。

常言道,读万卷书,不如行万里路;行万里路,不如名师指路;名师指路,不如自己领悟。希望通过品读《会计先生》,会计人能够自我赋能,聚是一团火,散是满天星,为中国经济的持续健康发展作出应有的贡献。 🗗

(作者单位:武汉晴川学院/武汉烽 火与时投资有限公司)

责任编辑 刘黎静